



## 李玉文：书写峥嵘岁月的无悔人生

□王真真 文 何乐 图

**阅读提示：**在革命年代里，他不惧生死，面对硝烟战场，冲锋陷阵，一次次浴血重生；在和平年代里，他一心为民，一生奉献，用实际行动践行初心。李玉文爱党爱国，矢志不渝地保持着一名普通共产党员的革命本色，生动书写了一名革命战士的无悔人生。



宝丰融媒日报中心的采编人员认真聆听李玉文讲红色故事

3月28日上午，宝丰融媒日报中心组织以党员为主的采编人员，来到石桥镇交马岭村开展党史学习教育，聆听98岁老兵、70多年党龄的李玉文讲述红色故事，追忆峥嵘岁月，汲取奋斗力量。

刚进李玉文家，“啪”，身着军装，头戴军帽，面色红润，精神矍铄的李玉文老人双脚并拢，面对鲜红的党旗行了一个标准的军礼。



李玉文面对党旗行“军礼”

近百年光阴在李玉文的脸上留下了太多的历史痕迹：参军入伍求解放、抗美援朝保家国……当年一脸稚气的小战士，如今在岁月风霜的洗礼中已经变成了一位九旬老人。虽然很多生活细节已经模糊不清，但提起那段70年前的军旅峥嵘岁月，老人思绪如流水倾泻。

## 参军入伍，坚定信念跟党走

1947年，李玉文加入了中国人民解放军西北野战军6纵队新四旅16团2营，那年他22岁。9年间，他参加了榆林战役、屯子镇战役等多场战役，身上的伤疤多达10余处，至今肩部、胸部、腿部还残留有好几块弹皮。

“夏天还好点，遇到阴雨天或者冬天浑身就疼，需要吃药才能缓解。”李玉文的儿子李海山介绍。李玉文遂撩起裤子让我们看至今还留在他右小腿上的一处伤疤。

“那个年代能活着的没有一个不受伤的，我算是幸运的了。”李玉文回忆，虽然自己多处负伤，但想起那些牺牲的战友，心里还是很知足的。

“在岳罗镇战斗中，缴获敌战马6匹，步枪7支，抓获敌军官及部下7人；在清涧沙家店战役中，在胳膊被炸伤的情况下，抓获了两名俘虏；在伊川大捷战役中，缴获步枪17支，还和另外两名战友，在敌人驻地的仓库里找到三箱子子弹；在木兰直仙镇（现在的支前镇）战役中，84名敌军向我解放军缴械投降……”李玉文老人越

讲越起劲，脸上写满了自豪感。

1947年11月，榆林战役爆发。李玉文不怕牺牲，英勇作战，被党组织批准火线入党。1948年5月，解放军6纵队（教导旅和新四旅）被国民党多路大军尾追堵截，进退两难之际，时任司令员的彭德怀发布命令：突围、突围、突围！”接着，团长袁学凯、政委常项考高喊：“共产党员、共青团员都站出来，我们组成敢死队，杀出去！”听到命令，李玉文与其他党员不约而同站了出来，组成敢死队，与敌人展开了三天三夜的殊死搏斗。

战斗结束后，李玉文被编入解放军第二野战军12军31师91团1营1连1排1班。之后，他随部队参加了贵州剿匪，在遵义、仁怀、桐梓等地开展反匪反霸、建立巩固红色政权等活动，深受群众爱戴。

## 抗美援朝，用信仰诠释革命本色

1950年初，李玉文所在的部队接到了入朝作战的命令。18天后，他们身披冰凌、脚踏积雪、跨过鸭绿江，到达朝鲜谷山郡，投入战斗。

“当时，我们埋伏在一个荒无人烟的村里，为防止被敌人发现，我抱来黄草堵住窗户，然后生火烧水把炒面团成疙瘩给大伙充饥。”李玉文回忆说，他和战友过着每天不见天日的生活，饿了就吞一把炒面，渴了就吃一口冰雪，接到任务就蹲到3米深的沟坑里，与敌人周旋，待时机战斗。

数月后，李玉文因善作战、枪法好，升任为第12军31师91团1营1连机枪班班长。在金城狙击战中，他为了给战士们寻找粮食，下山途中被美军侦察机发现，“第二天一大早，侦察机便斜着翅膀，掠着树梢从另一座山头飞来，‘嗡嗡’的在我头顶来回徘徊，我猛地站起身，左手端着枪座，右手拖着枪托，对着飞机的头部就开了枪，直到把枪膛里的几十发子弹射完，侦察机在半空中起火，一头扎在了地上。”李玉文绘声绘色地向我们讲着战斗的情景。动情处，他竟站起来拿起拐杖当枪比划，那神情、那豪情令在场的人无不瞪大眼睛。

在攻打432高地时，由于交通沟不深，难以隐蔽，李玉文的3名战友牺牲了。心痛之余，他端起机枪就向敌人扫射过去，随后，另外两个隐蔽点的机枪手配合开火，形成交叉火力，打死打伤数名敌军，吓得其他敌兵连滚带爬逃走了。

李海山说，父亲臀部、腿部的伤就是在这场战斗中被炮弹炸伤的，醒来时，他都不知道咋回事，只觉得浑身疼的要命。最后，因伤势过重，被送到黑龙江省海林市陆军二十九医院

治疗。伤愈后，李玉文重新回到朝鲜战场继续战斗，直到朝鲜战争结束，李玉文返回祖国。

## 和平年代，多做好事事实

1955年，李玉文转业回乡后，在石桥镇交马岭村干了30年的村党支部书记。期间，他像在部队一样，一心一意服务群众，勤勤恳恳、兢兢业业，展现了一名共产党员的责任和担当。

李玉文有两个儿子三个女儿，目前跟着二儿子李海山生活。现在除了耳朵有点聋、身体行动不便外，思路很清晰，说起话来声音洪亮。他常告诉子女，要自立自强，靠自己创造美好生活。李玉文说，现在国家发生了翻天覆地的变化，老百姓的日子是越来越幸福。小到老百姓的医疗、

教育、住房，吃穿不愁，大到国家的潜水艇、航空母舰、导弹，中国越来越强大，都离不开中国共产党的正确领导。

“父亲非常喜欢讲当年的战争故事，只要大家爱听，他一讲起来就是大半天。”李海山介绍说，激动时，他会拿起身边的拐杖当枪使，比划着那时英勇作战的情形；兴奋时，他会开心唱起当年的革命歌曲；自豪时，他会说起自己是怎么从一个穷小子，经过战役的洗礼，成为一个会简单讲几句朝鲜话和英语的军人。

李玉文胸前有四枚闪亮的军功章，一枚是抗美援朝纪念章，一枚是“和平鸽”，另外两枚分别是中国人民志愿军抗美援朝作战70周年纪念章和中华人民共和国成立70周年纪念章。“这些荣誉勋章，父亲一直珍藏着，隔些时日，他就会拿出来擦拭擦拭，也会回想一下自己与战友之间的那份深情厚谊。”李海山说。

正是这份弥足珍贵的情谊，2015年8月28日晚8点，李玉文登上了中央电视台综合频道大型公益寻亲节目《等着我》，叙说了当年在桐梓镇战役中，他与战友王治、刘小林共同许下的“生死承诺”。在节目结束时，栏目组赠与他两万元关爱基金，却被他一口谢绝：“政府对我照顾的很好，我生活的很好，我不要钱。”

“当时，听到这些话，我们大伙都竖起了大拇指，纷纷为老人的高风亮节点赞。”石桥镇交马岭村党支部书记张二臣说，为了把党的优良作风传承下去，交马岭村“两委”总会在“七一”建党节、“八一”建军节和一些重大节日活动中，邀请李玉文为村上50名党员干部讲红色故事，激励他们不忘初心，砥砺前行，珍惜现在来之不易的幸福生活。

如今，老人已是儿孙满堂，但他一直不忘教育孙辈：没有共产党，就没有新中国！没有革命先烈的浴血奋战，就没有今天中国的和平！



宝丰融媒日报中心的采编人员在交马岭村支书张二臣的带领下拜访李玉文